

解锁科技与人文的对话

赛博骐骥 2026 夏航马年首展开幕

□ 记者 陆翔

“赛博骐骥 2026 夏航马年首展”，日前在位于徐汇区的上海嘉禾艺术中心举行，艺术家夏航以耗时两年打造的 12 组机械马作品，为观众呈现了科技时代下传统与创新共生的艺术盛宴。

夏航是当代雕塑艺术家，毕业于鲁迅美术学院与中央美术学院雕塑系。他以“玩的雕塑”为核心创作观念，融合未来科幻感与工业金属感。本次展览以“光年一跃”为隐喻，将“骐骥”置于技术哲学的维度中淬炼重构。夏航摒弃

传统雕塑创作模式，以“甲午”为锚点，用不锈钢铸马骨、以智慧榫卯为关节，将古典造物观与未来想象熔于一炉。

在展厅中央，镜面不锈钢打造的机械骏马缓缓转动关节，3000 余个精密零件在榫卯结构的牵引下默契联动。“马不仅是生肖符号，更是文明续航力的诗意图度。”夏航表示，自己在创作中始终坚守文化自觉，将榫卯这一东方建筑智慧融入机械构造，用新语法重新诠释力量与驯服、速度

与停驻等亘古命题。

当科技全面重塑感知结构，夏航用机械马作品给出了独特答案，即让技术成为承载人文的载体，让传统成为照亮未来的灯塔。这场跨越古今的艺术对话，不仅为马年增添了浓厚的文化氛围，更为都市建设的图景中写下了传统与现代共生的生动注脚。

据悉，本次展览将持续至 4 月 6 日，邀请市民在齿轮咬合的韵律中，探寻人文温度与技术理性的交融之道。



寒潮中的温暖坚守

用心用情为独居老人织起“守护网”

□ 记者 解景昇

元旦假期，当居民们沉浸在节日的温馨氛围中时，斜土街道的社区工作者们却脚步匆匆，穿梭于各个小区之间。他们心中装着一份特殊的名单，名单上记录着需要特别关爱的独居老人信息。这份名单，承载着街道对老人们的牵挂，更成为连接社区工作者与老人们之间情感的纽带。

一份名单 一种不断线的牵挂

“要的不是冰冷的台账，而是有温度的联系。”这是斜土街道对关爱工作提出的明确要求。各居民区积极响应，动态更新关爱名单，确保不遗漏任何一位需要帮助的老人。

在日晖六村的元旦走访清单上，失能老人王奶奶被特别标注。居委会工作人员轻轻推开房门，看到老人安睡的模样，确认



无恙后，又轻轻带上门。这种“不打扰的守护”，既遵循了制度要求，又充满了人性化关怀。

一声敲门 一次心贴心的回应

“每次敲门都带着责任。”这是斜土街道社区工作者的共同心声。东安路

888 弄的金阿姨家中漏水，小区块长了解情况后，当天就带着物业上门，经过和楼上邻居多次耐心沟通，终于在元旦前促成维修。

一张网络 一层有温度的安全防线

斜土街道构建的关爱网络，由多个看似独立却

又紧密相连的服务环节组成。居委会联合民警、物业为独居老人清理堆物、更换老化插头，消除安全隐患；街道送餐平台保证老人吃上热乎饭，温暖他们的胃；社区医生上门为老人检查身体，守护他们的健康……

“这不只是完成工作，更是传递温情。”医学院路的社区民警告诉记者，在排查安全隐患时总会多留一会儿，陪老人聊聊天，留下联系方式。这份超越职责的关怀，让安全防线有了温度，也让老人们感受到社会的关爱。

在这个元旦假期，斜土街道社区工作者用脚步丈量民情，用真情温暖民心，让寒潮中的社区洋溢着别样的暖意。斜土街道相关负责人表示：“我们多走一步，老人就安心一分。这不仅是工作准则，更是街道社区工作者们共同的信念。”

现场协助老人体验，确保改造真正“用得上、用得好”。

一根浴室扶手，撬动的是老人居家安全感的明显提升。据悉，长桥街道将持续依托走访排查和协同联动机制，主动发现并消除老年人居家安全隐患，织密养老服务“安全防护网”。

一根浴室扶手“扶稳”九旬老人心

□ 记者 沈艺飞

“现在有了借力的地方，心里踏实多了。”不久前，在自家浴室里，一位 90 多岁的老人握着新安装的安全扶手说道。这份踏实，源自一次细致入微的上门走访。

长桥街道汇成二村居

委会社工在“走四百”过程中，辖区一户 90 多岁高龄纯老家庭提到了如厕起身费劲、担心摔倒的问题。社工第一时间将诉求纳入“急难愁盼”问题清单，居委会随即启动联动机制，与汇成物业敲定“为老安

党建引领激活社区“细胞” 业委会建设有了新指南

□ 记者 李梦婕

日前，徐家汇街道党建引领业委会规范化建设工作推进会举行，《徐家汇街道党建引领业委会规范化建设操作指引(2.0 版)》及配套案例集正式发布。

2024 年，街道启动“党建引领‘三驾马车’协同推进业委会规范化建设三年行动计划”，联合市委党校、专业律所，推出试行版指导手册与职责清单，首次为居委会、业委会、物业服务企业“三驾马车”厘清了权责边界，实现了制度供给从无到有的突破。2025 年，街道实施了“大培训、大实践”赋能计划，通过编制实务手册、开展靶向培训、推动治理力量下沉，解决了一批物业治理的沉疴顽疾。

本次发布的新版操作指引是基层实践的智慧结晶。上海市委党校教授汪仲启提出，新版操作指引不再停留于原则性指导，而是直击人选把关、候补轮替、监督履职等最深水区的难题，给出了场景化、流程化的解决方案。指引还从内部管理到外部协同，系统提供了日常运行、关键程序、协同交接与矛盾化解四个维度的具体操作范本，将法规原则转化为可执行、可检查、可复制的实操规范。

在会上，新一批“业委会小秘书”获颁聘书。这支由“社工 + 律师”组成的专业辅助队伍，已成为破解业委会能力短板的关键力量。他们不代替决策，而是提供法律、财务、流程等专业支持。在多个小区的矛盾调解、换届选举中，“小秘书”化身“流程官”与“协调员”，确保程序合规透明、共识有效凝聚。

作为攻坚克难的典型，东方曼哈顿小区的蝶变之路被收录进案例集。这个小区在街道党建引领下，成功连破“三重门”。破解“体系之门”，依托“hao管家”平台固化“三驾马车”联席机制，将月均百余件投诉降至个位数；破解“民生之门”，通过 56 天攻坚，创新“直播考察”“小程序投票”等方式，成功推动 34 部高龄电梯更新；破解“人心之门”，在换届中严格执行公约，运用“线下‘扫楼’+ 线上小程序”精准送达，选出了获居民广泛认可的新一届业委会。

2026 年是徐家汇街道三年行动计划的“制度推广年”。街道将在巩固试点成果基础上，推动 2.0 版操作指引在全街道 138 个住宅小区因地制宜全面应用，并持续壮大“小秘书”等专业力量，攻坚基层社区治理提质。